

強化國際交流 邁向世界級大學

淡江時報論壇

陳定川（國貿系校友）

創辦人張建邦博士「國際化」、「資訊化」、「未來化」三化教育的理念，奠定淡江大學永續經營與發展的根基，培育淡江人具國際觀的思考模式、具資訊人性化的人文關懷，建構「世界級大學」的未來目標。

要成就世界級的大學，第一，要有世界級議題，引領趨勢潮流，如經濟倫理的研究，提供正確的經濟發展方向。第二，要開發世界級產品，使更具國際競爭力，如太陽能敏化染料的開發，以技術創新增進人類福祉。第三，要勤讀諾貝爾獎論文，向國際頂尖大師取經學習，持續提升淡江的學術地位。

淡江大學自創校以來，秉持著「樸實剛毅」的價值，以培育心靈卓越的人才為使命，以創造精緻卓越的學術王國為願景，繼「奠基」、「定位」、「提升」與「轉變」四個波段發展之後，第五波已正式啟動。期盼母校穩步邁向世界級大學。

張德文（土木系專任教授）

從覺生紀念圖書館的落成到守謙國際會議中心的啟用，個人均躬逢其盛，備感榮幸。在此謹提供三點淺見，供擘畫參考。

嬰兒潮世代教師是成就本校現有聲譽的主要推手，學校可研擬具彈性的教師退休辦法，以專任榮譽教師身分續聘學術成就優異的屆齡教師，使其能持續貢獻，以利傳承。大學評比為社會矚目焦點，本校可建立英文資料庫擷取系統，除考核運用外，亦便於校外單位參考。除爭取產學計畫，參與並主導各類學術性組織(特別是大型國際組織)可大幅提升本校影響力和知名度；同時，來訪國外學者可引薦其擔任QS大學評比學者，以利爭取佳績。

少子化衝擊下，教學單位的資源分配可依學生員額和大學評比貢獻度加以調整，行政單位人力亦可依其業務量影響予以微調。專業相似的教學單位除佔市場優勢者外，整併再造在所難免；縝密規劃將使其利大於弊，值得院系所協商研究；唯餘裕學分必須提供，以確保其課程組合無瑕。

林彥伶（經濟系專任副教授）

第五波為「綻放」！立基於第四波的成果、以守謙的啟用為開端、嶄露頭角的世界排名為助力，我們要讓世界看見

一、研究力：舉辦國際研討會，邀請國際學者演講或教學；辦理國際記者會，邀請重量級學者發表研究成果；成立跨國研究團隊，邀請國外學者進駐。二、教學力：舉辦

教學工作坊、邀請國際教學大師分享；舉辦學生學術競賽，邀請姊妹校參與專業知能交流。三、廣結善緣：舉辦校友嘉年華會，邀請國際校友返校共聚守謙；邀請產學合作廠商在守謙進行最新合作案或產品的國際發佈會；邀請國內外政商藝界人士來演講或演出，增加媒體關注；辦理國際賽事（世大運的成功，證明淡江具備一流場館與資源）。讓守謙把世界跟淡江串連起來，我們要開始綻放光芒了！

林怡弟（英文系專任副教授）

一、加強國際學術交流：世大運成功提升淡江的國際能見度。期許能多舉辦國際研討會，增強教師研究能量，引領學生薰沐在學術研究的氛圍。二、培養國際移動力：本校的在地國際化已有顯著成果，接下來便是培養學生的國際移動力。拓展國際視野、以及多元文化溝通能力、使學生能充分在國際間悠遊。三、推動跨領域學習：有效整合學校的教學資源，讓學生有機會進行跨領域學習。除了一般通識課程外，也能參考某些國外大學跨學院互修學分的規劃，讓學生不只培養自己的專業，對其他學門也能有基本了解。四、優活健康意識：持續推廣運動、優質生活習慣的養成，達到身心健康。讓大家都能感受到屬於淡江的幸福感。

溫守瑜（德文四）

一、增加國際學生與淡江學生交流的機會：除了大三出國留學外，希望還能增加其他的交流機會，例如：定期邀請外國學生來與系上的學生互相文化交流與分享學習經驗。二、增加獎學金項目：希望能增加獎學金來鼓勵學生到國外當地去學習語言以及體驗當地的文化。三、增加國際講座或活動：定期舉辦一些講座，邀請國內外的專業人士來淡江演講，舉辦國際文化學術活動提升多元化，增加學生的國際觀。四、各系學院能和國外公司或是國內企業合作：本校有法文、日文與德文等等外語科系以及與社會企業相關學系，希望能和各國的一些中小企業合作，讓學生能夠畢業後到各合作的企業實習或工作，讓學生能學以致用將所學貢獻社會。

梁瑋倩（國際處組員）

見證當年仍是各社團彩繪的施工圍籬到挺拔佇立於眼簾的國際會議中心，我們知道「守謙」落成了，象徵本校第五波起飛了；看著內心著實感動，這是集結淡江人力量興建而成，團結「共生」的新里程。

有鑑於「守謙國際會議中心」的興建宗旨，鼓勵在此舉辦大型國際學術研討會，進而持續激發研究能量，抑或開設國際大師講座課程，藉此激盪學生學習新思維；而在第五波元年的此時，高等教育正面臨少子化衝擊，惟有深化教學發展特色，並且鏈結產業資源，增進實習實務經驗，以利銜接未來就業發展，同時善加利用姊妹校資源，簽訂雙聯學位，接軌國際，培養學生跨文化及可移動性之多元應變能力；另持續營造淡江世界村，穩健向外開拓境外生源，內外相長，俾能永續成長。